

# 进中向好 进中提质

# 周口经济怎么看

## 成绩,来自于创新驱动有力

要标志。在这一过程中,新增国家级众创空间1 有力支撑。

"跃然纸上",反映出创新发展在周口取得了新区,这将进一步形成创新发展的集群效应,为区

创新平台加快建设。所有开发区创新中心建 高新区创建进展顺利。国家高新区创建进入 成投用,伏羲实验室投入运营,智慧岛入驻双创载

创新主体活力迸发。新认定高新技术企业 138 家、科技型中小企业 1073 家,规上工业企业研发

创新生态的持续优化。"1 + 21"一揽子人才政 各类人才 4.3 万余人且居全省前列。人才的汇聚, 攻坚阶段,这是周口迈向更高层次创新发展的重 体、创新型企业达 400 余家,为服务产业发展提供 促进了创新要素的流动与融合,为周口的创新发 展提供了源源不断的智力支持。

●全市 CNC 设备达 1.5 万多台。金丹科技乳酸产能稳居全国第一。

●港口货物吞吐量 5205.64 万吨,占全省的 85%以上,集装箱吞吐量

●县域经济成高原态势强劲,9个县市区经济增速均高于全省全市平均水平。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二 "十大建设",进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,构建现代产业体系,更好统筹发展

新增国家级众创空间 1 个 创新型企业达 400 余家 新增专利授权 2679 件

新引进各类人才 4.3 万余人

## 成绩,来自于产业蓬勃发展

新 省级创新型中小企业 243 家 认 专精特新中小企业 **42 家** 智能车间(工厂)19家

银丰科技可降解材料产业园即将投产,可降解地膜产量在行业内 鑫丰生物一期竣工投产,香港腾赫年产50万吨改性淀粉等项

目的签约落地,乐普年产1亿支生物制剂项目有望在全国率先投 放市场,优势明显的生物医药研发生产基地初步形成。

智能零部件产业方面, 耕德电子成为华为智能零部件制造关 键供应商,凯旺科技年供应海康威视、大华股份等公司产品超5亿 元,中芯微芯片烧录等项目不断集聚,全市 CNC 设备达 1.5 万多

2024年,周口始终秉持"项目为王"的理念,抓实抓好"五个清增光添彩。周钢宽厚板项目如期竣工投产,成为全球领先的"轧机之 业园年产值突破36亿元、税费超亿元;红绿蓝纺织项目当年建设

全省前列;340个智能化改造项目全部投产,有力地推动了企业提 遥遥领先,正逐步成为全国重要的生物可降解材料研发生产基地。 质增效、产业迭代升级,让传统产业在新时代焕发出新的生机与活

# 成绩,来自于改革落地见效

外贸进出口总额 75 亿元 跨境电商进出口总额 32.1 亿元 新设经营主体 27.66 万户

更大的决心和力度全面深化改革。一年来,周口始终把改革

提升对外开放水平方面。深入开展"五职招商",成功举

莲花控股智算中心等一批重大项目签约落地。大力发展外向 型经济,开展进出口业务企业达 290 家,外贸进出口总额 75 亿元,跨境电商进出口总额 32.1 亿元,新设外资企业 7 家,实 际使用外资 1526 万美元。 优化营商环境方面。深入推进行政审批制度改革,规范实

管理体制改革,有序推进乡镇(街道)履行职责事项清单试 展。新设经营主体 27.66 万户、增长 68.68%、居全省第 1 位,总 点,扎实推进"减县补乡",下沉编制 1319 名,乡镇(街道)权 量达 99.06 万户、居全省第 3 位,全年有望突破 100 万户。

●1月至11月,财政一般公共预算收入、固定资产投资、工业投资、规

●贷款余额 2883.33 亿元,增长 11.82%,居全省第 1 位。

2024年是充满挑战的一年,也是收获满满的一年。

力结果的肯定,也为大家做好明年的工作增强了信心。

这一年,面对复杂严峻的经济形势,周口上下团结一致、不畏困 难、披荆斩棘,全市经济社会发展呈现出进中向好、进中提质的良好态

市委五届七次全会暨市委经济工作会议总结 2024 年经济工作,

其中"创新发展取得突破进展""产业体系加速构建""重点改革成效显 现"等方面的成果来之不易,令人备受鼓舞。这些成果是对去年全市努

●新认定高新技术企业 138 家、科技型中小企业 1073 家,规上工业 企业研发活动覆盖率提升至81.7%。

●新认定省级创新型中小企业 243 家、专精特新中小企业 42 家、智 能车间(工厂)19家,均居全省前列。

●"三个之外无审批"持续深化,办事材料、办事时间分别压缩30%、80%。

●新增技能人才 19.73 万人。新建改扩建中小学校及幼儿园 189 所、 新增学位 4.34 万个。1.6 万套安置房如期交付,71 个老旧小区完成改造。

# 稳中求进 以进促稳

# 周口经济怎么干

岁序更替,华章日新。12月27日,市委五届 七次全会暨市委经济工作会议召开,深入贯彻中 央经济工作会议精神,全面落实省委十一届八次 全会暨省委经济工作会议部署,总结今年周口市

经济工作,分析当前经济形势,谋划部署明年经

发展格局战略机遇,扎实推动高质量发展,锚定"两个确保",持续实施"十大战略"、统筹推进 任务,为实现"十五五"良好开局打牢基础,奋力谱写中国式现代化建设周口实践新篇章。

●推进技能周口建设

●推进设计周口建设

把握原则

坚持稳中求进、以进促稳。

坚持能快则快、能早则早。

坚持守正创新、先立后破。

坚持协同发展、抓住关键。

坚持防化风险、守牢底线。

●推进标准周口建设

●推进信用周口建设 ●推进书香周口建设

●推进体育周口建设 ●推进法治周口建设

●推进平安周口建设

●推进清廉周口建设

●推进美丽周口建设

# 坚定不移实施"十大战略"

持续实施创新驱动、科教兴市、人 **才强市战略。**要加快国家农高区建设 步伐;要加快国家高新区创建;要加 快省级高新区创建;要加快国家经开 区创建;要加快伏羲实验室建设;要 加快智慧岛建设;要加快企业创新平 台建设;要加快优质企业梯度培育; 要加快智能化改造;要加快推进科教 兴市;要加快人才引进;要加快优化 创新生态。

**持续实施优势再造战略。**要着力 释放市场规模优势;要着力释放交通 区位优势; 要着力释放临港经济优 **略。**要完善新型基础设施; 要壮大数字产业;要加快人 工智能发展;要提升数字化 治理能力。

> 持续实施换道领跑战 略。要培育壮大三大战略性 新兴产业;要做大做强十大 特色优势产业;要前瞻布局 未来产业。

持续实施文旅文创融合 战略。要扎实推进国家历史 文化名城申报; 要扎实推进 历史文化核心展示区建设; 要扎实推进文旅文创产业发

> 持续实施以人为核心的 **新型城镇化战略。**要强化区 域协同发展;要完善国土空 间规划体系;要强化中心城 区辐射带动作用; 要以县城 为中心推动城乡融合发展; 要推动房地产市场平稳健康

持续实施乡村振兴战 略。要坚决扛牢粮食安全 责任;要深入实施"七个专 项行动";要牢牢守住不发 生规模性返贫致贫底线。

> 持续实施绿色低碳转 型战略。要深化污染防治 攻坚;要构建绿色能源体 系;要建设"无废城市"; 要打造现代水网体系;要 筑牢绿色生态屏障。

持续实施制度型开放战略。 要创建港口型自由贸易试验区; 要打造对外开放平台;要提升招 商引资质效;要发展外向型经

持续实施全面深化改革战 略。要深化县域经济"三项改 革";要深化乡镇管理体制改革; 要深化营商环境改革;要深化紧 密型县域医共体改革;要深化投 融资体制改革;要积极承接和落 实财税体制改革。

## 以优质服务供给激发消费活力

扩大内需,既是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径,也 是增强发展主动性的长久之策。

市委经济工作会议提出,实施提振消费专项行动,落实国家和省 促消费一揽子政策措施, 扎实推进大规模设备更新和消费品以旧换 新行动,积极开展房地产、汽车、电子产品等商品促销活动,持续完善 以市区大型商业综合体、县城区域消费中心、乡镇消费中心、乡村幸 福大家园为核心的商贸服务体系,激发城乡消费活力。

消费稳,则经济稳。与会人员认为,面对明年复杂严峻的外部 形势,当全力提振居民消费,加力扩围消费品以旧换新,培育服务 消费等新增长点。

### 以科技创新引领新兴产业发展

大力推进科技创新、产业创新、企业创新,其中科技是源头,产 业是主战场,企业是主体。

我市加快推进伏羲实验室、黄准麦作实验室等高能级平台建 设,厚植高质量发展新动能。11月27日,伏羲实验室正式投入运 行,标志着我市创新体系建设迈出重要一步。该实验室是我市依托 周口师范学院和复旦大学药学院党委书记、教授王建新科研团队 组建的公共实验平台,是我市全力竞逐生物医药产业"新蓝海"的 设,优质企业梯度培育,智能化改造,推进科教兴市,人才引进,优 化创新生态为抓手,加快构建全产业、多层次、全领域的创新体系。 11个开发区创新中心建成运营,累计在孵企业361家,入驻创新 团队 226 个。

我市以国家农高区建设,国家高新区创建,省级高新区创建, 国家经开区创建,伏羲实验室建设,智慧岛建设,企业创新平台建

### 心无旁骛推进周口崛起

市委经济工作会议明确提出,做好明年经济工作,要坚持稳中 求进、以进促稳,守正创新、先立后破,推动经济实现质的有效提升 和量的合理增长。

民营经济是高质量发展的重要基础。市委经济工作会议提到落 实民营经济发展政策措施,促进民营经济做大做优做强。围绕落实 "高效办成一件事",扎实做好行政单位内部机构重塑、工作流程再 造"后半篇文章",发挥市县两级企业投诉中心作用,健全完善营商 环境评议制度,倒逼行业部门提升行政效能,着力打造"六最"营商

增进民生福祉是发展的根本目的。市委经济工作会议提出,要 加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,用看得见、摸得着的成效赢 得群众认可。多名来自基层的同志纷纷表示,要从人民群众普遍关 注、反映强烈的问题出发,拿出更多创新举措,解决好就业、教育、 医疗、养老等问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。





